

青浦徐泾艺术团40年讲述乡村文化发展 从“打谷场”走上“大舞台”



美丽乡村

年近古稀的第一批团员献演沪剧《庵堂相会·看龙舟》，重温1979年艺术团成立时的难忘岁月；独脚戏《追梦》讲述了40年来艺术团的精彩历程，从无到有、从有到优的幕后故事；表演唱《领略一番水乡情》重现了1998年艺术团代表中国农民远赴日本，登上亚洲秧歌节舞台……24日，第十二届徐泾“四叶草”文化艺术节开幕，青浦徐泾艺术团迎来成立40周年文艺展演。

1979年，沪郊乡村小集镇青浦徐泾，成立了首个业余沪剧团，成员多是各村生产队的文艺积极分子，大家自己搭建舞台，自编自导自演节目，活跃在田间地头。徐泾镇文体中心主任李品龙回忆，当时乡村文化相对匮乏，业余沪剧团虽是土生土长的农民艺术团，获得的追捧不亚于“明星大咖”，演出场地是村里的打谷场，每次村民都端着长凳提前“占位”，掌声中混杂着眼泪和欢笑，“这份情感‘共鸣’是演职人员的最大动力。”

“我17岁进入徐泾业余沪剧团，20岁主演人生中第一部沪剧大戏《痴男怨女》，全县巡演40场，紧张、兴奋的心情记忆犹新。”徐



青浦徐泾艺术团演出照

袁丹凤摄

泾镇文体中心图书馆馆长汤春红回忆，从排《沙家浜》《金绣娘》《阿必大》等“折子戏”起步，到演两个半小时的沪剧大型传统戏，最后在全县巡演“一票难求”。

“除了扎实戏曲功底，不管是通俗歌、流行曲，民族舞，还是小品、独脚戏，通通都要学。”1987年，徐泾业余沪剧团更名徐泾艺术

团，表演作品和形式日渐丰富，也培育了一批批“一专多能”的文艺尖兵，创作一部部“多元多样”的文化作品，如反映改革开放新生活的表演唱《喜看徐泾新面貌》，鼓励农民发展养殖业的《双送兔》等。1998年8月，徐泾艺术团代表中国农民远赴日本，把沪剧表演唱《领略一番水乡情》演到了亚洲秧歌节文化交流现

场，将青浦的水乡神韵展现到世界舞台。

“以前观众都是本土乡亲最爱乡音‘沪剧’，后来越来越多的外来务工人员、甚至外籍人士来到徐泾，他们听不懂沪剧，我们的作品也要创新。”徐泾镇文体中心副主任徐卫强介绍，每个时代文化特色、流行元素不一样，徐泾艺术团从最初戏曲类为主，到现在灯光秀、激光舞、话剧、音乐剧、Hiphop、爵士舞，紧跟时代流行。

党风廉政建设小品《峰回路转》《虚情假意》、科普沪剧表演唱《老阿婆开店》、红十字会小品《自我急救》等，徐泾艺术团创作了一系列获得市级奖项的优秀作品。近年，围绕“五违四必”生态综合治理、中小河道整治、创全迎检、“微笑四叶草”志愿服务等热点，创作小品《心通路路通》、舞蹈《水之韵》、国风街舞《一梦千寻》等，艺术团成为展示文明的窗口。

“今年是新中国成立70周年，也是徐泾艺术团成立四十周年，当前徐泾镇深受‘长三角一体化发展’和‘进博会溢出效应’两大国家战略红利，处于发展的黄金时期。”徐泾镇党委书记潘恩华坦言，文化凝聚力量，创新引领发展，坚持种文化、送文化、赛文化的“九字诀”，共同建设美丽徐泾、美好家园。

首席记者 范洁

书院镇举行书画名家走基层系列文化活动

夏日寻芳书院镇 笔墨绘就新农村

本报讯（记者 宋宁华）美丽庭院建设、“家门口”服务提质增能工作，取得的成果如何？近日，浦东新区书院镇举行了以庆祝建国70周年“夏日寻芳 墨香书院”为主题的书画名家走基层系列文化活动，用笔墨讴歌书院在乡村振兴战略中所取得的丰硕成果。

来自上海海上兰亭书院、浦东政协书画会和本土书画家们参观了全国文明村塘北村村委会及美丽庭院五星户家庭、新北村“益民草根书屋”、洋溢村生清葡萄基地、黄华村桑葚园，品尝了具有乡土风味的农家“灶头饭”。一路上瓜果飘香、鸟语阵阵、馥郁芳香。

规整的乡村田园、洁净宽敞的村路、休闲娱乐的“家门口”小公园、具有江南水乡建筑文化特色的地标和村路牌楼、各种特色农产品基地构成了一幅幅美丽而生动的书院画卷。

书画家们现场笔会后，庆祝建国70周年“夏日寻芳 墨香书院”——海上书画家作品展在夏果飘香的黄华村桑葚园举行启动仪式。展出的80余幅书画作品中，有上海、浙江、江苏的书画名家力作，也有书院镇本土书法家作品，书法内容有古诗词，也有反映书院美丽家园的诗词楹联，绘画中涵盖山水、花鸟多种题材，充分展示了祖国大好

河山的壮丽景观。

此次书画名家走基层系列文化活动，是书院镇“美丽庭院”建设工作开展的一次创新活动。让书画名家走进基层，感受美丽乡村，同时送书画下乡，传承优秀文化，将进一步提升美丽庭院的文化含量，促进书院镇文化事业的繁荣发展。

夏日寻芳书院镇，文化下乡接地气。今后书院镇将致力于“让文明浸润乡土、让文化滋养乡情”，继续深入挖掘传统文化的底蕴，积极引进高雅文化资源，不断推出书院的文化品牌。



周末游

来宝山体验 3D打印嘉年华



3D打印展品

本报讯（记者 郭剑烽）临近六一儿童节，想好哪里遛娃了吗？周四起，宝山区淞川路上的智慧湾科创园内将举行为期3天的第二届国际3D打印嘉年华，您不仅可以参观国际3D打印作品展，还能聆听院士演讲，观看机器人与钢琴家、古风歌手的“人机大战”。

本届嘉年华以“印”为主题，由工业和信息化部文化发展中心、上海市张江高新技术产业开发区管理委员会和上海市宝山区人民政府共同主办。

嘉年华中，我国探月工程的首席科学家欧阳自远院士，将带来“第一个100年，中国的深空探测”主题演讲。欧阳自远院士、天文学家叶叔华院士、核物理学家沈文庆院士，以及光学专家庄松林院士也将与中学生代表一同畅谈科技，共叙未来。

继世界最大规模3D打印混凝土步行桥在智慧湾园区落成后，本届嘉年华将启动世界3D打印建筑设计大赛，向全世界征集3D打印建筑作品。

为献礼国庆70周年，共筑中国梦，通过向社会征集，在智慧湾园区及全市范围设置多个打印点，完成千余件作品打印，最后将组成巨型作品“中”“国”。伴随中国工业科技发展，见证“千人打印”作品诞生。

同时，本届嘉年华还将首次推出国际3D打印作品展，囊括了衣食住行、艺术、文物修复等多领域的展品；多场高水准的专业论坛及新品发布和融合科技与艺术的匠人市集，将为本届国际3D打印嘉年华增添众多亮点。

老旧电梯有了“双保险”

周浦镇周欣社区采用物联网技术为电梯保驾护航

近日，电梯维修工朱海龙来到浦东周浦镇吉祥里小区，做例行的电梯维护保养。和过去不同，现在电梯保养的每一个项目都要拍照，并上传到一个叫“e 电梯”的平台。记者从周浦镇了解到，为了保证老旧电梯的安全，该镇通过物联网、电梯安全责任保险，确保电梯维护保养等全程留痕，实现智慧电梯“双保险”。

“吉祥里是一个动迁老小区，居民们对电梯的安全特别关心。虽然有例行的维护保养，但怎么保养的，是不是能保证安全。因为

专业性强，居民心理并没有谱。”吉祥里所在的周欣社区居民区书记介绍。如今，电梯维护工人经过统一的培训后，无论是例行保养，还是故障报修，都通过“e 电梯”的物联网平台统一下单、派单。工人所有操作步骤都要及时上传，既在无形中监督工人规范操作；一旦发现问题，由于全程留痕，也可以追溯问题原因；有紧急情况出现，还会发出红色预警，及时抢修。

据悉，为了提升电梯品质，近日，周欣社区中心与中国太平洋财产保险股份有限公司

司上海分公司、深圳百城精工有限公司（e 电梯）签订智慧电梯安全责任保险合作协议，通过智慧电梯“保险+服务”运营模式，实现物业管理精细化，打造智慧社区。

周浦镇有关负责人介绍，开启智慧电梯“保险+服务”新模式，是响应“智慧周浦”建设、做好社区群众“最后一公里”服务的重要举措。镇相关职能部门将积极配合支持，形成先行先试的“周浦经验”，努力让智慧电梯“保险+服务”新模式在更多社区复制推广。

本报记者 宋宁华

宝山 | 动迁农户住新房



郊区新事

青浦

“扎肉”好手同台竞技

作为宝山区罗泾镇落实乡村振兴战略的重要举措，日前罗泾镇07-01地块动迁安置房奠基动工。这标志着936套动迁安置房正式进入建设阶段。按照建设计划，涉及新苗村、潘桥村、三桥村的村民们将在3年后住上新房。

该项目位于罗泾镇规划内，定向安置宝山工业园区动迁项目的动迁居民，以8栋18层高层住宅为主体。项目将于2021年交付使用，有效满足动迁安置需求，改善当地村民居住生活条件。目前，罗泾镇已建成宝虹家园、宝通家园、宝悦家苑、罗宁雅苑、罗宁欣苑等动迁安置小区，共有3702户农户住进了新房。

郭剑烽

近日，一场别开生面的“商榻扎肉”邀请赛在青浦区金泽镇商榻社区举行。18名扎肉好手同台竞技，一手拿猪肉，一手用稻柴麻利捆扎，动作一气呵成，最终一名选手以5分钟内扎完11块肉获得冠军。

扎肉比赛不仅好玩，而且还传递着乡愁记忆。据传，“商榻扎肉”是商榻的一大名菜，已有200多年历史，香酥肥甜、不油不腻，是过去农家酒席上必备的大菜。活动当天还举行了“上海之门—长三角淀山湖风情小镇文化色菜巧知味体验基地”揭牌仪式。

金耕 志强